
Prüfungsaufgaben Aufgabe 155 

 

 
 



1.1 

 
Die Schnittpunkte mit der x-Achse haben die Koordinaten (2|0) und (6|0). 

In die gesuchte Funktionsgleichung eingesetzt: 
 

0 = 0,25 * 2² + 2 * b + c | *(-1) 

0 = 0,25 * 6² + 6 * b + c 
 

0 = - 1 - 2b - c      (1) 
0 = 9 + 6b + c 

----------------- 
0 = 8 + 4b | -8 

 
4b = - 8 |4 

 
b = - 2 

 
In (1) eingesetzt: 

 
0 = - 1 - 2 * (-2) - c 

 

0 = 3 - c | +c 
 

c = 3 
 

Gesuchte Gleichung: 
 

y = 0,25x² - 2x + 3 
 

Wertetabelle zu p: 
 

x     -2            0          2          4          6          8          10 
y      8            3          0         -1          0          3           8 



 
 

1.3 

 
In einem beliebigen Parallelogramm ABCD gilt: 

 

A = CB * 3 
 

CB = yB - yC = 0,25x² - 2x + 3 - (0,25x - 4)  
 

CB = 0,25x² - 2,25x + 7 
 

A = 3 * (0,25x² - 2,25x + 7) = 0,75x² - 6,75x + 21 
 

Berechnung der Scheitelpunktkoordinaten: 
 

A = 0,75x² - 6,75x + 21 | :0,75 
 

  A 
----- = x² - 9x + 28 

0,75 

 
  A 

----- = (x - 4,5)² - 20,25 + 28 
0,75 

 



   A 

----- = (x - 4,5)² + 7,75 | *0,75 
0,75 

 
 

A = 0,75 * (x - 4,5)² + 5,81 

 
 

Für x = 4,5 hat das Parallelogramm den kleinsten Flächeninhalt von  

5,81 FE. 

 
1.4 

 
C hat die Koordinaten (x|0,25x - 4) 

 
D hat die Koordinaten (x + 3|0,25(x + 3) - 4) = (x + 3|0,25x - 3,25) 

 
Im Dreieck CFD gilt: 

 
            yD - yC     0,25x - 3,25 - (0,25x - 4)      0,75 

tan α = -------- = ----------------------------- = ------- = 0,25  

            xD - xC                x + 3 - x                      3 
 

--> α = 14,04° 
 

--> β = 90° - α = 90° - 14,04° = 75,96° 

 

1.6 

 

Im Dreieck A3D3E3 gilt: 
 

A3D3 = C3B3 
 

C3B3 = yB3 - yC3 = 0,25x2 - 2x + 3 - (0,25x - 4) = 0,25x² - 2,25x + 7 
 

            D3E3 

cos β = ------ | * A3D3 
            A3D3   

 
D3E3 = cos β * A3D3 

 
1 = cos 75,96° * (0,25x² - 2,25x + 7) | : cos 75,96° 

 
4,12 = 0,25x² - 2,25x + 7 | -4,12 

 
0,25x² - 2,25x + 2,88 = 0 | :0,25 

 
x² - 9x + 11,52 = 0 



p, q - Formel: 

 
p = - 9, q = 11,52 

 

x1,2 = 
-(-9)

2
 ± ��-9

2
� ² - 11,52 

 

x1,2 = 4,5 ± �8,73  
 
x1,2 = 4,5 ± 2,95 

 
x1 = 7,45  

 

x2 = 1,55  

 
 


